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高三物理第 2 课时《机械波》学习指南

【学习目标】

（1）通过观察，认识波的特征。能区别横波和纵波。能用图像描述横波。理解波速、波长和频率的关系

（2）知道波的反射和折射现象。通过实验，了解波的干涉与衍射现象

（3）通过实验，认识多普勒效应。能解释多普勒效应产生的原因。能列举多普勒效应的应用实例

【学法指导】

请同学们认真阅读教材 3-4 p22-42

1. 完成教材上的练习与评价

2. 带着读书遇到的疑问观看微课视频

3. 观看微课视频后按规定时间完成《课堂检测》，自己对答案并打分。

4. 课后定 20分钟完成《课后作业》，对照答案做好改错

【学习任务】

1.书写本章知识结构，并完成知识梳理（附 1）

2.按规定 15分钟时间完成课堂检测（附 2）

附 1：知识梳理

一、机械波

1．机械波的形成：机械振动在介质中传播，形成机械波．

(1)产生条件：①________；②________.
(2)特点

①机械波传播的只是振动的________和________，质点只在各自的平衡位置附近做简谐运动，并不随

波________．
②介质中各质点的振幅相同，振动周期和频率都与________振动周期和频率相同．

③各质点开始振动(即起振)的方向均________．
④一个周期内，质点完成一次全振动，通过的路程为______，位移为________．

2．机械波的分类

(1)横波：质点的振动方向与波的传播方向相互________的波，有________(凸部)和________(凹部)．
(2)纵波：质点的振动方向与波的传播方向在____________上的波，有________和________．

3．波长、波速、频率及其关系

(1)波长

在波动中，振动相位总是________的两个相邻质点间的距离，用λ表示．

(2)波速

波在介质中的传播速度．由________本身的性质决定．

(3)频率

由________决定，等于________的振动频率．

(4)波长、波速和频率的关系：v＝f λ.
特别提醒 (1)机械波从一种介质进入另一种介质，频率不变，波速、波长都改变．

(2)机械波的波速仅由介质来决定，在固体、液体中波速比在空气中大．波速的计算方法：v＝λ
T
或 v＝Δx

Δt
.
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二、波的图象

1．图象

在平面直角坐标系中，用横坐标表示介质中各质点的____________；用纵坐标表示某一时刻，各质点

偏离平衡位置的________，简谐波的图象是________(或余弦)曲线．

2．物理意义：某一时刻介质中________相对平衡位置的位移．

三、波特有的现象

1．波的干涉

(1)产生稳定干涉的条件：频率相同的两列同性质的波相遇．

(2)现象：两列波相遇时，某些区域的振动总是________，某些区域的振动总是________，且加强区和

减弱区互相间隔．

(3)对两个完全相同的波源产生的干涉来说，凡到两波源的路程差为一个波长的___________时，振动

加强；凡到两波源的路程差为半个波长的__________时，振动减弱．

2．波的衍射

(1)产生明显衍射现象的条件：障碍物的尺寸或孔(缝)的宽度跟波长_____，或者比波长__．
(2)现象：波绕过障碍物继续传播．

3．多普勒效应

(1)由于波源和观察者之间有相对运动，使观察者接收到的波的频率发生变化的现象叫多普勒效应．

(2)波源的频率不变，只是观察者接收到的波的频率发生变化．

如果二者相互接近，观察者接收到的波的频率变大；如果二者相互远离，观察者接收到的波的频率变

小．

答案：

一、1.1）波源，介质，2）形式，能量，迁移，波源的，相同，与波源相同，4A，零。 2.1）垂直，

波峰，波谷，2）同一直线，密部，疏部。 3.相同，介质，波源，波源， f
Tt

xv  

二、1.平衡位置，位移，正弦。 2.各质点

三、1.加强，减弱，整数倍，奇数倍。 2.相差不多，更小

附 2：课堂检测（15 分钟完成 100 分）

1．利用发波水槽得到的水面波形如图 a、b所示，则：

A．图 a、b均显示了波的干涉现象

B．图 a、b均显示了波的衍射现象

C．图 a显示了波的干涉现象，图 b显示了波的衍射现象

D．图 a显示了波的衍射现象，图 b显示了波的干涉现象

2．声波能绕过某一建筑物传播而光波却不能绕过该建筑物，这是因为：

A．声波是纵波，光波是横波 B．声波振幅大，光波振幅小

C．声波波长较长，光波波长较短 D．声波波速较小，光波波速很大

3．关于多普勒效应，以下说法正确的有：

A．只有机械波才能产生多普勒效应 B．机械波、电磁波、光波等均能产生多普勒效应

C．产生多普勒效应的原因是波源的频率发生了变化

D．产生多普勒效应的原因是观察者接受的频率发生了变化
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4．如图所示，波源 S不动，每秒发出 30个完全波，观察者在Ａ位置，下列方式可以是观察者每秒接收到

的完全波个数增大的是：

A．观察者向着靠近 S的方向运动

B．观察者向着远离 S的方向运动

C．波源向着靠近 A点的方向运动

D．波源向着远离 A点的方向运动

5．医院通过彩超对人体进行体检时，彩超机向人体内发射频率已精确掌握的超声波，超声波经血液反射

后被专用仪器接收，然后通过反射波频率变化就可知血液的流速，这一技术主要体现了哪一种物理现

象：

A．共振 B．波的衍射 C．多普勒效应 D．波的干涉

6．关于振动和波的关系，下列说法中正确的是:
A．振动是波的成因，波是振动的传播

B．振动是单个质点呈现的运动现象，波是许多质点联系起来呈现的运动现象

C．波的传播速度就是质点振动的速度 D．波源停止振动时，波立即停止传播

7．（2016海淀一模）关于机械波，下列说法中正确的是：

A．机械波的振幅与波源振动的振幅不相等

B．在波的传播过程中，介质中质点的振动频率等于波源的振动频率

C．在波的传播过程中，介质中质点的振动速度等于波的传播速度

D．在机械波的传播过程中，离波源越远的质点振动的周期越大

8．（2016西城一模）一列沿 x 轴正方向传播的简谐机械横波，波的周期为 2s。某时刻波形如图所示。下

列说法正确的是：

A．这列波的振幅为 4cm B．这列波的波速为 6m/s

C．x = 4m处的质点振动周期为 4s

D．此时 x = 8m处的质点沿 y 轴负方向运动

9.（2016丰台一模）16．一根弹性长绳沿 x 轴放置，左端点位于坐标原点，A点和 B点分别是绳上 x1=2m、

x2=5m处的质点.用手握住绳的左端，当 t＝0时使手开始沿 y 轴做简谐振动，

在 t＝0.5s时，绳上形成如图所示的波形.下列说法中正确的是：

A．此列波的波长为 1m，波速为 4m/s

B．此列波为横波，左端点开始时先向上运动

C．当 t=2.5s时，质点 B 开始振动

10．（2016东城一模）如图所示为一列沿 x 轴正方向传播的简谐横波在 t=0时的波形图。当 x=4cm处质点

在 t=0时的运动状态传播到 x=10cm处质点时，下列说法正确的是：

A．x=2cm处质点的位移最大 B．x=4cm处质点的速度最大

C．x=6cm处质点沿 x 轴正方向运动到 x=12 cm处

D．4 cm<x<6cm的质点正在向 y 轴负方向运动

答案：1.D2.C3.BD4.AC5.C6.AB 7.B8.D9.C10.D
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